

जैन

पथप्रदर्शक

ए-4, बापूनगर, जयपुर - 302015 (राज.)

नैतिक एवं सामाजिक चेतना का अग्रदूत निष्पक्ष पाक्षिक

वर्ष : 38, अंक : 13

सम्पादक : पण्डित रतनचन्द भारिल्ल

आजीवन शुल्क : 251 रुपये

अक्टूबर (प्रथम), 2015 (वीर नि. संवत्-2541) सह-सम्पादक : डॉ. संजीवकुमार गोधा व पण्डित परमात्मप्रकाश भारिल्ल

वार्षिक शुल्क : 25 रुपये

दशलक्षण महापर्व आनन्द संपन्न

सार्वभौमिक एवं त्रैकालिक दशलक्षण महापर्व सम्पूर्ण देश-विदेश में दिनांक 18 से 27 सितम्बर, 2015 तक बड़ी धूमधाम से मनाया गया। पर्व के दौरान सभी स्थानों पर मंदिरों में पूजन-विधान, प्रवचन, प्रौढ़ एवं बालकक्षाओं की धूम रही। लगभग सभी स्थानों पर सायंकाल जिनेन्द्र भक्ति एवं रात्रि में सांस्कृतिक कार्यक्रमों के माध्यम से महती धर्म प्रभावना हुई। देश के कोने-कोने से प्राप्त समाचारों को यहाँ संक्षेप में प्रकाशित किया जा रहा है।

(1) जयपुर (राज.) : यहाँ दशलक्षण महापर्व के अवसर पर श्री टोडरमल स्मारक भवन में प्रातः दशलक्षण धर्म विधान के उपरान्त डॉ. श्रीयांसजी सिंघई द्वारा समयसार पर प्रवचन, दोपहर में ब्र. यशपालजी जैन द्वारा योगसार विषय पर कक्षा, सायंकाल जिनेन्द्र भक्ति व श्रीमती ज्योति सेठी द्वारा तत्त्वार्थसूत्र पर कक्षा, उपाध्याय वरिष्ठ के छात्रों द्वारा विभिन्न विषयों पर प्रवचन एवं रात्रि में पण्डित परमात्मप्रकाशजी भारिल्ल द्वारा मोक्षमार्गप्रकाशक के तृतीय अध्याय पर प्रवचन हुये। तत्पश्चात् उपाध्याय कनिष्ठ, वरिष्ठ के विद्यार्थियों व वीतराग विज्ञान महिला मंडल द्वारा ज्ञानवर्धक सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन हुआ।

इसके अतिरिक्त निबंध प्रतियोगिता, चित्रकला प्रतियोगिता, जिनवाणी सज्जा प्रतियोगिता, तात्कालिक भाषण प्रतियोगिता, वाद-विवाद प्रतियोगिता, चारगति के दुःख विषय पर नाटक आदि कार्यक्रम भी हुये।

विधि-विधानके कार्यपण्डितरूपेन्द्रजी शास्त्री एवं पण्डित जिनकुमारजी शास्त्री ने उपाध्याय वरिष्ठ के छात्रों (रजतजैन व प्रांजलजैन) के सहयोग से संपन्न कराये।

जनता कॉलोनी स्थित दिगम्बर जैन मंदिर में पण्डित राजेशजी शास्त्री शाहगढ द्वारा सायंकाल दशलक्षण धर्म पर प्रवचनों का लाभ मिला।

प्रतापनगर सेक्टर 17 स्थित दिगम्बर जैन मंदिर में पण्डित मनीषजी कहान द्वारा सायंकाल दशलक्षण धर्म पर प्रवचनों का लाभ मिला।

दुर्गापुरा स्थित दिगम्बर जैन मंदिर में डॉ. भागचन्दजी शास्त्री द्वारा सायंकाल दशलक्षण धर्म पर प्रवचनों का लाभ मिला।

जगतपुरा स्थित दिगम्बर जैन मंदिर में पण्डित अनिलजी शास्त्री खनियांधाना द्वारा सायंकाल दशलक्षण धर्म पर प्रवचनों का लाभ मिला।

जौहरी बाजार स्थित घी वालों के रास्ते में श्री दिगम्बर जैन तेरापंथी बड़ा मंदिर में प्रातःकाल पण्डित प्रमोदजी शास्त्री द्वारा समयसार के कर्ताकर्म अधिकार पर एवं सायंकाल मोक्षमार्गप्रकाशक पर मार्मिक प्रवचनों का लाभ मिला।

(2) इन्दौर (म.प्र.) : यहाँ महापर्व के अवसर पर रामाशा मन्दिर में पण्डित शान्तिकुमारजी पाटील जयपुर द्वारा प्रातः द्रव्यसंग्रह पर एवं सायंकाल मोक्षमार्गप्रकाशक व दशलक्षण धर्म पर मार्मिक प्रवचनों का लाभ मिला। दोपहर में विदुषी प्रतीति पाटील जयपुर द्वारा तत्त्वार्थसूत्र की कक्षा ली गई।

ओम विहार स्थित दिगम्बर जैन मन्दिर में विदुषी प्रतीति पाटील जयपुर द्वारा प्रातः दशलक्षण धर्म पर एवं रात्रि में रत्नकरण्ड श्रावकाचार पर प्रवचन हुये। सायंकाल पण्डित निकुंजजी शास्त्री खडैरी द्वारा बालकक्षा ली गई।

(3) अजमेर (राज.) : यहाँ पर्व के अवसर पर वीतराग-विज्ञान भवन में डॉ. दीपकजी जैन 'वैद्यरत्न' द्वारा प्रातः समयसार पर, दोपहर में वर्तमान में जीवदया पालन विषय पर तथा सायंकाल अध्यात्मधाम ऋषभायतन में दशलक्षण धर्म पर प्रवचनों का लाभ मिला।

सीमंधर जिनालय में पण्डित निखिलजी शास्त्री मेरठ द्वारा एवं ऋषभायतन में पण्डित अभयजी जैन ग्वालियर द्वारा दशलक्षण मण्डल विधान कराया गया। ऋषभायतन में रात्रि प्रवचन के उपरान्त महिला मण्डल के सहयोग से सांस्कृतिक कार्यक्रम भी कराये गये। - नरेश जैन लुहाड़िया

(4) बैंगलोर : यहाँ पर्व के अवसर पर पण्डित पीयूषजी शास्त्री जयपुर द्वारा प्रातः समयसार एवं सायंकाल मोक्षमार्गप्रकाशक पर प्रवचनों का लाभ मिला। प्रातःकाल मंगलार्थी संदीप जैन बैंगलोर द्वारा दशलक्षण मंडल विधान कराया गया। - रमेश भंडारी

धूपदशमी पर आकर्षक झांकी

जयपुर (राज.) : यहाँ टोडरमल स्मारक भवन में दिनांक 23 सितम्बर को धूपदशमी के अवसर पर अखिल भारतीय जैन युवा फैडरेशन जयपुर महानगर शाखा एवं श्री टोडरमल दिगम्बर जैन सिद्धांत महविद्यालय के संयुक्त तत्वावधान में 'समाधि एवं सल्लेखना' विषय पर अत्यंत सुन्दर व सजीव झांकी का आयोजन किया गया।

झांकी के उद्घाटन के अवसर पर पण्डित रतनचंदजी भारिल्ल, श्री राजेन्द्रजी गोधा, श्री गणेशजी राणा, श्री गौरव जैन दक्ष प्रकाशनवाले, श्री परमात्मप्रकाशजी भारिल्ल, श्री शुद्धात्मप्रकाशजी भारिल्ल आदि महानुभाव उपस्थित थे। इस अवसर पर उपाध्याय कनिष्ठ एवं उपाध्याय वरिष्ठ के विद्यार्थियों ने अपने आकर्षक अभिनय द्वारा समाधि एवं सल्लेखना का वास्तविक स्वरूप बताया, जिसे लगभग 1500 लोगों ने सराहा। - जिनकुमार शास्त्री

डॉ. भारिल्ल के आगामी कार्यक्रम

2 अक्टूबर	जयपुर (टोडरमलजी मंदिर)	ताम्रपत्र - मोक्षमार्गप्रकाशक विमोचन
18 से 27 अक्टूबर	जयपुर (टोड. स्मारक भवन)	शिक्षण शिविर
31 अक्टू. व 1 नव.	इन्दौर (ढाईद्वीप)	वेदी शिलान्यास
8 से 12 नवम्बर	देवलाली - नासिक (महा.)	भ. महावीर निर्वाणोत्सव
18 से 25 नवम्बर	जयपुर (टोड. स्मारक भवन)	सिद्धचक्र मण्डल विधान
25 से 30 दिसम्बर	गढाकोटा (म.प्र.)	पंचकल्याणक प्रतिष्ठा
30 व 31 जनवरी 2016	भोपाल (दीवानगंज)	वेदी शिलान्यास

साम्प्रतिक गोष्ठियाँ संपन्न

जयपुर (राज.) : (1) यहाँ टोडरमल दिगम्बर जैन सिद्धान्त महाविद्यालय द्वारा होने वाली गोष्ठियों की शृंखला में दिनांक 12 जुलाई को 'हमारे पूज्य नवदेवता' विषय पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसकी अध्यक्षता पण्डित शान्तिकुमारजी पाटील ने की।

श्रेष्ठ वक्ता के रूप में जितेन्द्र जैन (उपाध्याय वरिष्ठ) एवं विजय जैन (शास्त्री द्वितीय वर्ष) रहे।

गोष्ठी का मंगलाचरण सहज जैन (उपाध्याय कनिष्ठ) ने तथा संचालन शास्त्री तृतीय वर्ष के सौरभ फूप एवं अच्युतकांत जैन ने किया। आभार प्रदर्शन पण्डित उदयजी शास्त्री ने किया।

(2) दिनांक 19 जुलाई को 'आओ जाने आत्म को' विषय पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसकी अध्यक्षता श्रीमती कमला भारिल्ल ने की।

श्रेष्ठ वक्ता के रूप में अंकित जैन (उपाध्याय कनिष्ठ) एवं प्रतीक जैन (उपाध्याय वरिष्ठ) रहे।

गोष्ठी का मंगलाचरण विनय जैन (उपाध्याय कनिष्ठ) ने तथा संचालन उपाध्याय वरिष्ठ के सौमिल जैन एवं अमन जैन ने किया। आभार प्रदर्शन पण्डित गोम्मटेशजी शास्त्री ने किया।

(3) दिनांक 26 जुलाई को 'कर लो सिद्धों का गुणगान' विषय पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसके अध्यक्ष श्री कैलाशचंदजी सेठी जयपुर एवं मुख्य अतिथि श्री आर.के. जैन मुम्बई थे।

श्रेष्ठ वक्ता के रूप में अक्षय जैन (शास्त्री तृतीय वर्ष) एवं अच्युतकांत जैन (शास्त्री तृतीय वर्ष) रहे।

गोष्ठी का मंगलाचरण वीकेश जैन (शास्त्री प्रथम वर्ष) ने तथा संचालन शास्त्री तृतीय वर्ष के ऋषभ जैन मौ एवं सौरभ जैन ने किया। आभार प्रदर्शन पण्डित शान्तिकुमारजी पाटील ने किया।

(4) दिनांक 23 अगस्त को 'जिनागम के आलोक में ध्यान' विषय पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसकी अध्यक्षता डॉ. राकेशजी शास्त्री नागपुर ने की। श्रेष्ठ वक्ता के रूप में पीयूष जैन (उपाध्याय वरिष्ठ), संयम शाह (उपाध्याय कनिष्ठ) एवं अमित जैन (शास्त्री द्वितीय वर्ष) रहे।

गोष्ठी का मंगलाचरण अरिहंत जैन ने तथा संचालन शास्त्री तृतीय वर्ष के अनुभव जैन एवं मनीष जैन ने किया। आभार प्रदर्शन पण्डित शान्तिकुमारजी पाटील ने किया।

(5) दिनांक 30 अगस्त को 'अमृत महोत्सव : समाधि-सल्लेखना' विषय पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसकी अध्यक्षता श्री शान्तिलालजी जैन अलवरवालों ने की। प्रमुख वक्ता के रूप में डॉ. हुकमचंदजी भारिल्ल मंचासीन थे। श्रेष्ठ वक्ता के रूप में ममित जैन (उपाध्याय कनिष्ठ) एवं वीतराग वसवाडे (शास्त्री तृतीय वर्ष) रहे। निर्णायक के रूप में श्री परमात्मप्रकाशजी भारिल्ल उपस्थित थे।

गोष्ठी का मंगलाचरण मयंक जैन (उपाध्याय कनिष्ठ) ने तथा संचालन शास्त्री तृतीय वर्ष के निवेश जैन एवं जितेन्द्र जैन ने किया। आभार प्रदर्शन पण्डित शान्तिकुमारजी पाटील ने किया।

डॉ. हुकमचंदजी भारिल्ल के व्याख्यान प्रतिदिन अब आधे घंटे जिनवाणी चैनल पर



प्रतिदिन

प्रातः 7.00 से 7.30 बजे तक

सम्पादकीय - ✍

सत्साहित्य की उपयोगिता

- पण्डित रतनचन्द भारिल्ल

(गतांक से आगे...)

यद्यपि एक कार्य की निष्पत्ति में अनेक कारण मिलते हैं, और उनमें व्यक्ति का अपना पुरुषार्थ ही सर्वाधिक महत्वपूर्ण होता है, किन्तु अन्य कारणों में निमित्त कारण भी विस्मृत करने योग्य नहीं है; क्योंकि सज्जन पुरुष दूसरों के द्वारा किये गये उपकारों को भी कभी नहीं भूलते।

विज्ञान भी भला अपने उपकार को कैसे भूल सकता था, जिनसे उसे सन्मार्ग मिला था? अतः उसने सभी सहयोगियों के प्रति अपनी कृतज्ञता ज्ञापन करते हुये इस अवसर पर अपने स्वर्गीय दादाश्री को विशेषरूप से स्मरण किया।

उसने कहा - "मुझे बार-बार एक विचार यह भी आता है कि यदि हमारे घर में मेरे पूज्य दादाश्री द्वारा संग्रहीत वह सत्साहित्य नहीं होता और उनके श्रीमुख से मुझे बाल्यकाल में वे पौराणिक कथा-कहानियाँ सुनने को नहीं मिली होती तो मेरा क्या होता ?

धन्य है वह साहित्य, जिसे पढकर और स्मरण कर मुझमें यह असाधारण परिवर्तन होता दिखाई दे रहा है और धन्य हैं वे प्रातः स्मरणीय दादाश्री, जिन्होंने यह सत्साहित्य जुटाया और मुझे जैनधर्म की कहानियाँ सुना-सुनाकर सन्मार्ग पर आने के संस्कार डाले।

एक दिन रात्रि में विज्ञान बिस्तर पर पड़े-पड़े सोच रहा था - "काश ! ऐसे ही कोई कारण पाकर मेरे मित्र संजू, राजू और उनके साथी भी सन्मार्ग पर आ जावें। एतदर्थ भी कुछ प्रयास करना चाहिये। भले ही इसमें मुझे सर्वस्व समर्पण ही क्यों न करना पड़े।"

- यह सोचते-सोचते विज्ञान विचारों में खो गया और निद्रा देवी ने उसे अपनी गोद में समेट लिया और वह सो गया। (क्रमशः)

(6) दिनांक 6 सितम्बर को 'कर लो जिनवर का गुणगान' विषय पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसकी अध्यक्षता पण्डित राजेशजी शास्त्री शाहगढ ने की। श्रेष्ठ वक्ता के रूप में नयन जैन (उपाध्याय कनिष्ठ), विशाल जैन (शास्त्री द्वितीय वर्ष) रहे। गोष्ठी का मंगलाचरण नितिन जैन ने तथा संचालन शास्त्री तृतीय वर्ष के अनुभव जैन एवं मनीष जैन ने किया। आभार प्रदर्शन पण्डित जिनकुमारजी शास्त्री ने किया। सभी गोष्ठियों का संयोजन अच्युतकांत जैन एवं सौरभ जैन फूप ने किया।

